

# 2024全球科技女性创新论坛举行 为科技贡献“她”力量

“希望越来越多的年轻人接过科技创新的接力棒，热爱科学，投身科学，不断探索充满魅力的科技前沿，为推动科技造福人类、创造更加美好的未来不懈努力。”这是首位获得诺贝尔奖的中国本土科学家屠呦呦向2024全球科技女性创新论坛发来的一封信，与这封信同时来到这一2024中关村论坛年会平行论坛现场的，还有特级航天员王亚平。

青年报特派记者 刘晶晶 北京专电

## 一段回忆： 时代给女性更多追梦机会

神舟十八号载人飞船刚刚带着三位航天员成功飞上太空，4月27日，王亚平亮相中关村论坛时，笑着说自己当时也很激动，还伴随着紧张。“我自己飞的时候不紧张，每次看到战友飞都很紧张，会默默地祝福。”

作为一位“上过天”的女航天员，王亚平也以自己的经历鼓励现场的女性科研人员们。“我在成长路上的每一步，都有正向力量的支撑。”她这样表示。

这些力量中，有来自团队和家庭的。王亚平说，航天员每一次成功飞行的背后，都有无数默默无闻的科技工作者们的奉献。而成为航天员近15年时间，也少不了家人全心全意的支持和陪伴。“所以我要感谢他们。”

支撑她的力量中，梦想同样很重要。王亚平出生在小山村里，小时候的梦想就是有一天能够变成一只小鸟，在天空自由自在地飞翔。“我们家有100多棵樱桃树，我特别喜欢爬到最高的那棵树上去仰望星空。当时我爸爸说，你咋不上天呢？虽然是玩笑话，却的确成为了我的梦想，我想飞到山外，飞向更广阔的世界。”

而当上了航天员，最重要的还是来自时代的力量。“很幸运我们能够赶上新时代。”王亚平说，“我想是我们整个发展的好时代、好平台、好机遇，给了我一次又一次机会，让我有机会去实现梦想，甚至是超越了梦想。”

国家经济建设的快速发展让中国航天飞跃前行，才让她能有幸参与到中国空间站建设中，成为我们国家首位进驻空间站、首位出舱活动的女性宇航员。

目前我国空间站进入到应用的发展阶段，载人登月计划也在稳步推进，身处这样跨越大发展的新时代，她表示，未来包括女性在内的航天员们也将有更多追梦圆梦的机会。

## 一封来信： 希望年轻人接过科创接力棒

王亚平的分享得到了台下热烈的掌声，而来自诺贝尔生理学或医学奖获得者、“青蒿素之母”屠呦呦的一封来信，则点燃了更多“她”梦想。

她在这封《致青年女科技工作者的一封信》中表示，科技创新已成为重塑世界格局、创造人类未来的关键变量，作为一名女科技工作者，她欣喜地看到，越来越多的女性投身科技创新实践，扎根基础研究、潜心技术攻关，创造出一大批举世瞩目的科技成果，为全球科技事业发展贡献了“她”力量。

她表示，当前，新一轮科技革命和产业变革为科技工作者提供了宝贵的历史机遇和广阔的发展空间。“希望越来越多的年轻人接过科技创新的接力棒，热爱科学、投身科学，不断探索充满魅力的科技前沿，为推动科技造福人类、创造更加美好的未来不懈努力。”她这样寄语青年女科技工作者们。

据统计，目前中国女性科研人员4000万人，占比超过45%。国家重点研发计划项目中，女性项目负责人有6000多人。她们撑起了科技创新事业的半边天。

菲尔兹奖得主、中国科学院外籍院士、美国国家科学院院士、清华大学讲席教授丘成桐在现场就表示，自己有好几位很钦佩的女数学家，她们才华横溢，



2024全球科技女性创新论坛圆桌对话。

巾帼不让须眉。虽然在大学当数学教授的还是以男性为主，但很多一流大学都在致力改变这一现象。“我们清华大学数学中心就有十多位女教授。”

丘成桐表示，女学生读科学的也越来越多。“过去几十年的数学，尤其是人工智能的迅猛发展和重重突破，使我们能够有效地、及时地处理大量数据；而生命科学、医药学等和人身息息相关领域，亦处于突破的前夕。在我国，随着男女平等的看法和政策在科学界深入人心，我相信将来会有更多的女性加入科学工作者的行列。”

## 一个故事： 需要不因性别的平等对待

丘成桐也透露，他个人培养过七十多个数学博士生，“但很惭愧只有八个女学生。我的意愿是培养10个女博士生，现在还差2个。”

“科学最前沿的研究，不是温室中培养出来的，往往是经过艰苦奋斗得出来的。我们必须建立一个体系，让女科学家在完成她们一流的工作时，感觉到她们得到的尊重不是因为性别，而是因为她们在科研上努力耕耘得出来的结果。”

丘成桐说了个故事，1990年世界数学家大会在日本召开，大会邀请了几位大师乌伦贝克做一小时演讲，这是继1932年诺特之后，第二位在世界数学家大会上被邀请做一小时演讲的女性数学家。“但是乌伦贝克打电话给我，她表示担忧，认为她被邀请是因为她是女性，她不想去参加会议。我花了不少功夫说服她，让她相信被邀请的原因是她杰出的成就，和性别无关。”丘成桐说。

这个故事也让中国科学院院士、发展中国家科学院院士、中国科学院生物物理研究所研

本版摄影 青年报记者 刘晶晶

究员王志珍颇为感慨：“我们在国内讨论这个问题的时候，也非常强调女性需要的是在同等条件下受到平等的对待。”

“像家庭和工作的合理安排与科学平衡这样的问题，我觉得应当是由全家，而绝对不应该只是由女性来解决。”王志珍表示，希望女性能以阳光的心态、健壮的体魄、科学的生活方式，为追求自己的兴趣和理想坚持奋斗，同时得到每一个家庭成员的温馨支持。

“如果说在上世纪五六十年代，我们这一代人是在向科学进军的号角声中向前冲出去的。那么今天中国发展新质生产力的任务，向当代年轻人吹响了新的号角，女性科技工作者和女学生们有了更加广阔的发展前途，更加明确的奋斗目标，应该且可以在新时期为国家的发展立下新功。”王志珍这样告诉现场的年轻人。

# 中国科技集群数跃居全球第一

以上海—苏州科技集群为代表的“长三角经验”获关注

青年报特派记者 刘晶晶  
北京专电

本报讯 几天前，“科技集群”这一关键词刚刚出现在2023年中国知识产权强国建设的发布会上，几天后，就成为2024中关村论坛年会上被热议的话题。作为平行论坛之一，在以“集聚科技力量 引领城市发展”为主题的全球科技集群创新论坛上，以上海—苏州科技集群为代表的“长三角经验”受到关注。

就在4月24日，国家知识产权局局长申长雨表示，在世界知识产权组织发布的《2023年全球创新指数报告》中，中国拥有的全球百强科技集群数量达到24个，首次跃居全球第一。

报告指出，全球五大顶级科技集群包括东京—横滨（日本）、深圳—香港—广州（中国）、首尔（韩国）、北京（中国）和上海—苏州（中国），其中，中国地区集群占据三席。

作为全球五大顶级科技集群之一，上海—苏州科技集群的相关经验备受关注。在全球科技集群创新论坛上，长三角国家技术创新中心主任刘庆分享了这一经验。

长三角一体化建设已经从1.0发展到3.0阶段。“上海要建全球影响力的科创中心，苏浙皖具有雄厚的产业基础，制造业门类齐全，长三角一体化3.0就是打造产业高地。”刘庆介绍道，在建设高水平研发载体方面，长三角

国家技术创新中心目前已在电子信息、先进材料、生物医药等领域建有研发载体97家，分布在上海和江苏不同区域，研发人员合计超过16000人。同时坚持以长三角种类齐全、体量巨大、高度活跃的产业作为基础，架设全球创新高地与长三角的桥梁。创新资源集聚网络已经得到深入拓展：国外战略合作高校机构83家，海外代表处（孵化器）7家，国内战略合作高校机构106家，累计实施海外合作项目200余项。

刘庆以一项典型案例展示了上海—苏州科技集群的一体化程度。目前国内创新自研上市产品数目最多的企业复宏汉霖，通过精准匹配上海的高校华

东理工大学，完成技术需求研发端的问题解决，再链接江苏生物医药生产装备企业完成原型机的中试与生产放大。实现国产制造关键技术的开发与产业化。目前这家企业正积极匹配长三角的生产放大基地。

这一案例仅是长三角科技集群的一个缩影。刘庆表示，长三角国家技术创新中心已与细分行业龙头共建联合创新中心，凝练企业出资解决的“真需求”，解决龙头企业真需求，助推优势产业升级。目前已累计建设企业联合创新中心457家，企业凝练提出技术需求2372项，企业意向出资金额超83亿元，累计解决技术需求893项，合同总额23亿元。



长三角国家技术创新中心主任刘庆在论坛上发言。